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Chapitre 3                                 Notions de polynômes 

I – Notion de fonctions 

Définition 

Soit E une partie non vide de Թ. Lorsque à tout réel x de E, on associe au plus un réel y , on dit 
qu’on a définit  une fonction de E vers Թ. 

Si on désigne par f cette fonction, on note ݕ ൌ ݂ሺݔሻ et note ݂: ܧ ื Թ 

ݔ                                                                                                                 ฽ ݂ሺݔሻ 

L’ensemble D des réels x de E tel que f(x) existe est appelé l’ensemble de définition de la fonction f. 

On dira alors que f est définie sur D 

Vocabulaire : 

Soit D l’ensemble de définition de f , x un réel appartenant à D et ݕ ൌ ݂ሺݔሻ on dit que  

* Le réel y est l’image de x par la fonction f. 

* x est un antécédent du réel y par f 

Exemples : 

Déterminer l’ensemble de définition de chacune des fonctions suivantes 

a) ݂: Թ ื Թ                                    b) ݃: Թ ื Թ                                    c) ݇: Թ ื Թ 

ݔ                   ฽ ݔ3 െ ݖ                                    9 ฽ ݖ√ െ ݔ                                       2 ฽ ଺௫ିଵ
ଶ௫ାଷ

 

             f est définie pou tout Թ                   

            on doit avoir ݖ െ 2 ൒ 0 soit ݖ ൒ 2 donc g est définie pour ݔ א ሾ2, ൅∞ሾ 

            on doit avoir 2ݔ ൅ 3 ് 0 donc ݔ ് ିଷ
ଶ
 donc k est définie pour tout ݔ א Թ\ሼିଷ

ଶ
ሽ 

II – Fonction polynôme 

Définition 

Soient ܽ଴ , ܽଵ , … , ܽ௡ିଵ  ௡  des réelsܽ ݐ݁

La fonction f définie sur Թ par ݂ሺݔሻ ൌ ܽ௡ ݔ௡ ൅ ܽ௡ିଵ ݔ௡ିଵ ൅ ڮ ൅ ܽଵ ݔ ൅ ܽ଴  est appelée fonction 
polynôme. 

Les réels ܽ଴ , ܽଵ , … , ܽ௡ିଵ ݁ݐ ܽ௡ sont appelés les coefficients de la fonction polynôme. 

Remarque : par abus de langage on dit le polynôme f au lieu de fonction polynôme 

                    Si     ܽ଴ ൌ ܽଵ ൌ ڮ ൌ ܽ௡ିଵ ൌ  ܽ௡ ൌ 0 alors f est un polynôme nul 
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Exemples :   

a) ܨ: Թ ื Թ  est un polynôme      ;   b)   ܩ: Թ ื Թ n’est pas un polynôme 
ݔ ฽ െ2ݔଷ െ ଶݔ5 െ 1   ݔ ฽  |ݔ|

       c)    ܪ: Թ ื Թ est  un polynôme  

  ݔ ฽ െ2ሺݔ ൅ 1ሻଷ ൅ ଶݔ5 െ    ݔ4

car ܪሺݔሻ ൌ െ2ሺݔ ൅ 1ሻଷ ൅ ଶݔ5 െ ݔ4 ൌ െ2ሺݔଷ ൅ ଶݔ3 ൅ ݔ3 ൅ 1ሻ ൅ ଶݔ5 െ  ݔ4

                 ൌ െ2ݔଷ െ ଶݔ െ ݔ10 െ 2  

III – Egalité de deux fonctions polynôme 

1 – Degré d’un polynôme   

Définition 

On admet que tout polynôme non nul P a une écriture unique de la forme 

 ܲሺݔሻ ൌ ܽ௡ ݔ௡ ൅ ܽ௡ିଵ ݔ௡ିଵ ൅ ڮ ൅ ܽଵ ݔ ൅ ܽ଴ avec ܽ௡ ് 0 

L’entier n est appelé le degré du polynôme P, On écrit d°(P)=n 

On convient que le polynôme nul n’a pas de degré 

Le degré d’un polynôme constant est égal à zéro 

Vocabulaire : 

* ܽ଴ s’appelle terme constant 

* ܽଵ ݔ s’appelle le terme du premier degré ou le terme en x 

* ܽ௡ ݔ௡ s’appelle le terme de degré n ou le terme en ݔ௡ (ou terme du plus haut degré) 

*chacun des termes ܽ଴ , ܽଵ ݔ, … , ܽ௡ିଵ ݔ௡ିଵ ݁ݐ ܽ௡ ݔ௡ est appelé monôme 

*Tout polynôme du premier degré (݂ሺݔሻ ൌ ܽଵ ݔ ൅ ܽ଴ ሻ est appelé binôme du premier degré 

* Tout polynôme du second degré (݂ሺݔሻ ൌ ܽଶݔଶ ൅ ܽଵ ݔ ൅ ܽ଴ ሻ est appelé trinôme du second degré 

2 – Egalité de fonctions polynômes 
Définition 

On considère les deux fonctions polynômes ܲሺݔሻ et ܳሺݔሻ définies par 
ܲሺݔሻ ൌ ܽ௡ ݔ௡ ൅ ڮ ൅ ܽଵ ݔ ൅ ܽ଴  et ܳሺݔሻ ൌ ܾ௡ ݔ௡ ൅ ڮ ൅ ܾଵ ݔ ൅ ܾ଴  
ܱ݊ ܽ ܲሺݔሻ ൌ ܳሺݔሻ  si et seulement si on a d°(P)=d°(Q) et ܽ௡ ൌ ܾ௡ , … , ܽଵ ൌ ܾଵ , ܽ଴ୀ ܾ଴   

IV – Opérations sur les fonctions polynômes 

Définition 
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Soit f et g deux polynômes et ߙ n réel. 

* On appelle somme de f et g le polynôme noté f+g et définie  pour tout réel x par  
ሺ݂ ൅ ݃ሻሺݔሻ ൌ ݂ሺݔሻ ൅ ݃ሺݔሻ  

* On appelle produit du polynôme f par le réel ߙ le polynôme noté ݂ߙ et définit pour tout réel x 
par ݂ߙሺݔሻ ൌ  ሻݔሺ݂ߙ

* On appelle produit des polynômes f et g le polynôme ݂݃ et définie pour tout réel x par  
 ݂݃ሺݔሻ ൌ ݂ሺݔሻ. ݃ሺݔሻ 

Exemples : 

a) ܲሺݔሻ ൌ ସݔ3 െ ଶݔ7 ൅  est de degré 4 ݔ
b) ܳሺݔሻ ൌ ሺ2ݔ ൅ 1ሻሺ2ݔଷ ൅ ݔ8 െ 1ሻ ൌ ସݔ4 ൅ ଶݔ8 െ ݔ2 ൅ ଷݔ2 ൅ ݔ8 െ 1 ൌ ସݔ4 ൅ ଷݔ2 ൅ ݔ6 െ 1 

ሺܸሻ°݀ ܿ݊݋݀ ൌ 4  
c) ሺܲ ൅ ܳሻሺݔሻ ൌ  ܲሺݔሻ ൅ ܳሺݔሻ ൌ ସݔ3 െ ଶݔ7 ൅ ݔ ൅ ସݔ4 ൅ ଷݔ2 ൅ ݔ6 െ 1 ൌ ସݔ7 ൅ ଷݔ2 െ ଶݔ7 ൅

ݔ7 െ 1  
d) ሺ3ܲ െ 2ܳሻሺݔሻ ൌ 3ܲሺݔሻ െ 2ܳሺݔሻ ൌ 3ሺ3ݔସ െ ଶݔ7 ൅ ሻݔ െ 2ሺ4ݔସ ൅ ଷݔ2 ൅ ݔ6 െ 1ሻ ൌ ସݔ9 െ

ଶݔ21 ൅ ݔ3 െ ସݔ8 െ ଷݔ4 െ ݔ12 ൅ 2 ൌ ସݔ െ ଷݔ4 െ ଶݔ21 െ ݔ9 ൅ 2  
e)  ሺܲܳሻሺݔሻ ൌ ܲሺݔሻ. ܳሺݔሻ ൌ ሺ3ݔସ െ ଶݔ7 ൅ .ሻݔ ሺ4ݔସ ൅ ଷݔ2 ൅ ݔ6 െ 1ሻ ൌ .ସݔ3 ସݔ4 ൅ .ସݔ3 ଷݔ2 ൅

.ସݔ3 ݔ6 െ .ସݔ3 1 െ .ଶݔ7 ସݔ4 െ .ଶݔ7 ଷݔ2 െ .ଶݔ7 ݔ6 െ .ଶݔ7 1 ൅ .ݔ ସݔ4 ൅ .ݔ ଷݔ2 ൅ .ݔ ݔ6 െ .ݔ 1 ൌ
଼ݔ12 ൅ ଻ݔ6 ൅ ହݔ18 െ ସݔ3 െ ଺ݔ28 െ ହݔ14 െ ଷݔ42 െ ଶݔ7 ൅ ହݔ4 ൅ ସݔ2 ൅ ଶݔ6 െ ݔ ൌ ଼ݔ12 ൅
଻ݔ6 െ ଺ݔ28 ൅ ହݔ8 െ ସݔ െ ଶݔ െ  ݔ

V – Racines d’un polynômes – factorisation d’un polynôme 

1 – racine d’un polynôme 

Définition 

On dit qu’un réel  ߙ est une racine ou un zéro d’un polynôme f si ݂ሺߙሻ ൌ 0 

Exemple : 

Soit ݂ሺݔሻ ൌ ସݔ4 ൅ ଷݔ5 െ ଶݔ14 െ ݔ9 ൅ 14 on a ݂ሺെ2ሻ ൌ 4ሺെ2ሻସ ൅ 5ሺെ2ሻଷ െ 14ሺെ2ሻଶ െ 9ሺെ2ሻ ൅
14 ൌ 4 ൈ 16 ൅ 5 ൈ ሺെ8ሻ െ 14 ൈ 4 ൅ 18 ൅ 14 ൌ 64 െ 40 െ 56 ൅ 32 ൌ 96 െ 96 ൌ 0 donc ‐2 est 
une racine (ou un zéro) de f 

2 – factorisation d’un polynôme 

Définition 

Soit P et Q deux polynômes. On dit que le polynôme P est factorisable par le polynôme Q s’il existe 
un polynôme R tel que pour tout réel x, ܲሺݔሻ ൌ ܳሺݔሻ. ܴሺݔሻ 

Exemple : 

Soit ܲሺݔሻ ൌ ଷݔ3 െ ଶݔ13 െ ݔ11 ൅ 5 

1) Vérifier que ‐1 et 5 sont des racines de P 
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ܲሺെ1ሻ ൌ 3ሺെ1ሻଷ െ 13ሺെ1ሻଶ െ 11ሺെ1ሻ ൅ 5 ൌ െ3 െ 13 ൅ 11 ൅ 5 ൌ െ16 ൅ 16 ൌ 0  
ܲሺ5ሻ ൌ 3ሺ5ሻଷ െ 13ሺ5ሻଶ െ 11ሺ5ሻ ൅ 5 ൌ 3 ൈ 125 െ 13 ൈ 25 െ 55 ൅ 5 ൌ 375 െ 325 െ 55 ൅
5 ൌ 380 െ 380 ൌ 0  

2) Factoriser P 
On a ‐1 et 5 sont des racines de P donc P s’écrit  ܲሺݔሻ ൌ ሺݔ ൅ 1ሻሺݔ െ 5ሻܳሺݔሻ 
Comme d°(P)=3 on tire que d°(Q)=1 alors Q s’écrit ܳሺݔሻ ൌ ܽଵ ݔ ൅ ܽ଴ donc on obtient  
 
ܲሺݔሻ ൌ ሺݔ ൅ 1ሻሺݔ െ 5ሻሺܽଵ ݔ ൅ ܽ଴ ሻ ൌ ܽଵ ݔଷ ൅ ܽ଴ ݔଶ െ 5ܽଵ ݔଶ െ 5ܽ଴ ݔ ൅ ܽଵ ݔଶ ൅ ܽ଴ ݔ െ
5ܽଵ ݔ െ 5ܽ଴ ൌ ܽଵ ݔଷ ൅ ሺܽ଴ െ 4ܽଵ ሻݔଶ െ ሺ5ܽଵ ൅ 4ܽ଴ ሻݔ െ 5ܽ଴   
Par identification on tire ܽଵ ൌ 3 , ܽ଴ െ 4ܽଵ ൌ െ13 , െሺ5ܽଵ ൅ 4ܽ଴ ሻ ൌ െ11  , െ5ܽ଴ ൌ 5 
soit alors ܽଵ ൌ 3  ,  ܽ଴ ൌ െ1 donc ܲሺݔሻ ൌ ሺݔ ൅ 1ሻሺݔ െ 5ሻሺ3ݔ ൅ 1ሻ 

3 – Polynômes symétriques de degré 3 

          Soit ݂ሺݔሻ ൌ ଷݔܽ ൅ ଶݔܾ ൅ ݔܾ ൅ ܽ un polynôme de degré 3 

On a ‐1 est une racine de f et on obtient la factorisation de f tel que ݂ሺݔሻ ൌ ሺݔ ൅ 1ሻܳሺݔሻ     

Où ܳሺݔሻ  est un trinôme du second degré qui s’écrit   ܳሺݔሻ ൌ ଶݔܽ ൅ ሺܾ െ ܽሻݔ ൅ ܽ  tel que son  

discriminant ∆ൌ ሺܾ െ 3ܽሻሺܾ ൅ ܽሻ  

ܵ݅ ܽ ൐ 0  on obtient le tableau suivant 
b  െ∞                              െܽ                                     3ܽ                                ൅∞
sigሺܾ െ 3ܽሻ  െ  െ ൅ 
sigሺܾ ൅ ܽሻ  െ  ൅ ൅ 
Sig ∆  ൅  െ ൅ 

 
ܵ݅ ܽ ൏ 0  on obtient le tableau suivant 

b  െ∞                               3ܽ                                    െܽ                                 ൅∞
sigሺܾ െ 3ܽሻ  െ  െ ൅ 
sigሺܾ ൅ ܽሻ  െ  ൅ ൅ 
Sig ∆  ൅  െ ൅ 

 

a) On a : * Si ሾܽ ൐ 0 ;  െܽ ൏ ܾ ൏ 3ܽሿ ݑ݋  ሾܽ ൏ 0  ;   3ܽ ൏ ܾ ൏ െܽሿ  

              alors f admet une solution unique x=‐1 ; ݂ሺݔሻ ൌ ܽሺݔ ൅ 1ሻ ቀݔଶ ൅ ௕ି௔
௔

ݔ ൅ 1ቁ 

         

 

           

b) Si ܾ ൌ െܽ alors f admet une racine simple x=‐1 et une racine double x=1 ; 
 ݂ሺݔሻ ൌ ܽሺݔ ൅ 1ሻሺݔ െ 1ሻଶ  
 
 
 

x  െ∞            െ1                    ൅∞
 Sig(x+1)  െ  ൅
Sig Q(x)  ൅  ൅
Sig f(x)  ܵ݅݃ ሺെܽሻ  ܵ݅݃ ሺܽሻ
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c) Si b=3a alors f admet une racine triple x=‐1 ; ݂ሺݔሻ ൌ ܽሺݔ ൅ 1ሻଷ 
 

 

 

d) Si ሾܽ ൐ 0 ;  ܾ ൏ െܽ  ݑ݋  ܾ ൐ 3ܽሿ ݑ݋  ሾܽ ൏ 0  ;   ܾ ൏ ܾ  ݑ݋  3ܽ ൐ െܽሿ  

                Alors f admet trois racines distinctes  

 

 

x  െ∞            െ1                         1                  ൅∞
 Sig(x+1)  െ  ൅ ൅
Sig ሺݔ െ 1ሻଶ  ൅  ൅ ൅
Sig f(x)  ܵ݅݃ ሺെܽሻ  ܵ݅݃ ሺܽሻ ܵ݅݃ ሺܽሻ

x  െ∞                െ1                            ൅∞
 Sig(x+1)  െ  ൅
Sig ሺݔ ൅ 1ሻଷ  െ  ൅
Sig f(x)  ܵ݅݃ ሺെܽሻ  ܵ݅݃ ሺܽሻ

         Démonstration : 

݂ሺݔሻ ൌ ଷݔܽ ൅ ଶݔܾ ൅ ݔܾ ൅ ܽ  

1) ݂ሺെ1ሻ ൌ ܽሺെ1ሻଷ ൅ ܾሺെ1ሻଶ ൅ ܾሺെ1ሻ ൅ ܽ ൌ െܽ ൅ ܾ െ ܾ ൅ ܽ ൌ 0  donc ‐1 est une racine de f 
2) ݂ሺݔሻ ൌ ሺݔ ൅ 1ሻܳሺݔሻ ൌ ሺݔ ൅ 1ሻሺݔߙଶ ൅ ݔߚ ൅ ሻߛ ൌ ଷݔߙ ൅ ሺߙ ൅ ଶݔሻߚ ൅ ሺߚ ൅ ݔሻߛ ൅  par    ߛ

identification on tire que ߙ ൌ ߙ ; ܽ ൅ ߚ ൌ ߚ ; ܾ ൅ ߛ ൌ ߛ ; ܾ ൌ ܽ donc ߙ ൌ ߛ ൌ ߚ ݐ݁ ܽ ൌ ܾ െ ܽ  
et par la suite ܳሺݔሻ ൌ ଶݔܽ ൅ ሺܾ െ ܽሻݔ ൅ ܽ   

3) ܳሺݔሻ ൌ ଶݔܽ ൅ ሺܾ െ ܽሻݔ ൅ ܽ   
On a ∆ൌ ሺܾ െ ܽሻଶ െ 4ܽଶ ൌ ሺܾ െ ܽ െ 2ܽሻሺܾ െ ܽ ൅ 2ܽሻ ൌ ሺܾ െ 3ܽሻሺܾ ൅ ܽሻ 
Etudions le signe de ∆ 
  ∆ൌ 0 équivaut ܾ ൌ ܾ ݑ݋ 3ܽ ൌ െܽ  
ܵ݅ ܽ ൐ 0  on obtient le tableau suivant 

b  െ∞                                   െܽ      3ܽ                                     ൅∞
sigሺܾ െ 3ܽሻ  െ  െ ൅ 
sigሺܾ ൅ ܽሻ  െ  ൅ ൅ 
Sig ∆  ൅  െ ൅ 

 
ܵ݅ ܽ ൏ 0  on obtient le tableau suivant 

b  െ∞                                    3ܽ                                       െܽ                                       ൅∞
sigሺܾ െ 3ܽሻ  െ  െ ൅ 
sigሺܾ ൅ ܽሻ  െ  ൅ ൅ 
Sig ∆  ൅  െ ൅ 

 
a) Si ሾܽ ൐ 0 ; െܽ ൏ ܾ ൏ 3ܽሿ ݑ݋  ሾܽ ൏ 0  ;   3ܽ ൏ ܾ ൏ െܽሿ  

On ∆൏ 0 donc Q n’admet pas de solutions et alors f n’admet qu’une solution unique x=‐1 

et ݂ሺݔሻ ൌ ሺݔ ൅ 1ሻܳሺݔሻ ൌ ܽሺݔ ൅ 1ሻ ቀݔଶ ൅ ௕ି௔
௔

ݔ ൅ 1ቁ ൌ ܽሺݔ ൅ 1ሻܴሺݔሻ 
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on a ݔଶ ൅ ௕ି௔
௔

ݔ ൅ 1 ൐ 0 soit les tableaux de signes de f suivants 
 
 
Si ܽ ൐ 0                                                                                  Si ܽ ൏ 0 

x  െ∞            െ1                ൅∞
Sig(x+1)  െ  ൅
Sig ܴሺݔሻ  ൅  ൅
Sig f(x)  ൅  െ

 
Soit donc le tableau récapitulatif 

 

 

 
b) Si ܾ ൌ െܽ alors ܳሺݔሻ ൌ ଶݔܽ െ ݔ2ܽ ൅ ܽ ൌ ܽሺݔ െ 1ሻଶ et Q admet une racine double x=1 

donc ݂ሺݔሻ ൌ ܽሺݔ ൅ 1ሻሺݔ െ 1ሻଶ  alors f admet une racine simple x=‐1 et une racine double 
x=1 et par la suite On obtient le tableau de signe de f 

 
 
 
 

c) Si b=3a alors ܳሺݔሻ ൌ ଶݔܽ ൅ ݔ2ܽ ൅ ܽ ൌ ܽሺݔ ൅ 1ሻଶ  et Q admet une racine double x=‐1 donc  
݂ሺݔሻ ൌ ܽሺݔ ൅ 1ሻଷ alors f admet une racine triple x=‐1 On obtient le tableau de signe de f 

 
 
 
 

d) Si ሾܽ ൐ 0 ;  ܾ ൏ െܽ  ݑ݋  ܾ ൐ 3ܽሿ ݑ݋  ሾܽ ൏ 0  ;   ܾ ൏ ܾ  ݑ݋  3ܽ ൐ െܽሿ  

On a ∆൐ 0 donc Q admet deux racines distinctes ݔଵ ൌ ௔ି௕ି√∆
ଶ௔

ଶݔ  ݐ݁   ൌ ௔ି௕ା√∆
ଶ௔

   

Comparons les racines de f 

Comparons ݔଵ ݁ݐ െ ଵݔ : 1 െ ሺെ1ሻ ൌ ଵݔ ൅ 1 ൌ ሺଷ௔ି௕ሻି√∆
ଶ௔

 

     * Si ܽ ൐ 0 

      On a  ݔଵ ൅ 1 ൌ ሺଷ௔ି௕ሻି√∆
ଶ௔

ൌ െ ሺ௕ିଷ௔ሻା√∆
ଶ௔

൏ ܱ car ܾ െ 3ܽ ൐ ൐ ∆√ݐ݁ 0 0 et donc ݔଵ ൏ െ1 
      * Si ܽ ൏ 0 

      On a  ݔଵ ൅ 1 ൌ ሺଷ௔ି௕ሻି√∆
ଶ௔

 comparons ሺ3ܽ െ ܾሻ ݁ݐ √∆ revient à comparer ሺ3ܽ െ ܾሻ  ଶ݁ݐ ∆  
      ሺ3ܽ െ ܾሻ ଶ െ  ∆ൌ ሺ3ܽ െ ܾሻ ଶ െ ሺܾ െ 3ܽሻሺܾ ൅ ܽሻ ൌ ሺ3ܽ െ ܾሻ ଶ ൅ ሺ3ܽ െ ܾሻሺܾ ൅ ܽሻ 
                                   ൌ ሺ3ܽ െ ܾሻሺ3ܽ െ ܾ ൅ ܾ ൅ ܽሻ ൌ 4ܽሺ3ܽ െ ܾሻ ൏ 0 donc ሺ3ܽ െ ܾሻ  ଶ ൏  ∆   
       et par la suite ሺ3ܽ െ ܾሻ  ൏  √∆ et donc ݔଵ ൏ െ1 
 
Comparons ݔଶ ݁ݐ െ 1 par un calcul analogue on trouvera que ݔଶ  ൐ െ1  

                Donc on tire  ݔଵ ൏ െ1 ൏ ሻݔଶ et ݂ሺݔ ൌ ܽሺݔ ൅ 1ሻሺݔ െ ݔଵሻሺݔ െ      ଶሻ   admet trois racinesݔ

x  െ∞            െ1                 ൅∞
 Sig(x+1)  െ  ൅
Sig  ܴሺݔሻ  ൅  ൅
Sig f(x)  െ  ൅

x  െ∞            െ1                    ൅∞
 Sig(x+1)  െ  ൅
Sig Q(x)  ൅  ൅
Sig f(x)  ܵ݅݃ ሺെܽሻ  ܵ݅݃ ሺܽሻ

x  െ∞            െ1                         1                  ൅∞
 Sig(x+1)  െ  ൅ ൅
Sig ሺݔ െ 1ሻଶ  ൅  ൅ ൅
Sig f(x)  ܵ݅݃ ሺെܽሻ  ܵ݅݃ ሺܽሻ ܵ݅݃ ሺܽሻ

x  െ∞                െ1                            ൅∞
 Sig(x+1)  െ  ൅
Sig ሺݔ ൅ 1ሻଷ  െ  ൅
Sig f(x)  ܵ݅݃ ሺെܽሻ  ܵ݅݃ ሺܽሻ
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                distinctes    soit alors le tableau de  signe de f  

                

 

 
 
Exemple : 
Résoudre l’équation ݂ሺݔሻ ൌ ଷݔ2 ൅ ଶݔ5 ൅ ݔ5 ൅ 2 ൌ 0 et précizer le signe de f 
On a ݔ ൌ െ1 est une racine de f en effet ݂ሺെ1ሻ ൌ 2ሺെ1ሻଷ ൅ 5ሺെ1ሻଶ ൅ 5ሺെ1ሻ ൅ 2 ൌ െ2 ൅
5 െ 5 ൅ 2 ൌ െ7 ൅ 7 ൌ 0 
Il existe un polynôme de degré 2 Q(x) tel que ݂ሺݔሻ ൌ ሺݔ ൅ 1ሻܳሺݔሻ où ܳሺݔሻ ൌ ଶݔ2 ൅ ݔ3 ൅ 2 
Or ܳሺݔሻ ൌ 0 soit ∆ൌ 3ଶ െ 4 ൈ 2 ൈ 2 ൌ 9 െ 16 ൌ െ7 ൏ 0 on obtient la factorisation de f 
݂ሺݔሻ ൌ 2ሺݔ ൅ 1ሻሺݔଶ ൅ ଷ

ଶ
ݔ ൅ 1ሻ et on tire le tableau de signe suivant 

 
 
 

 

4 – Fonction rationnelles 

Soit f et g deux fonctions polynômes 

La fonction  ݄ ׷  Թ ื Թ    est appelée fonction rationnelle 

ݔ                              ฽ ௙ሺ௫ሻ
௚ሺ௫ሻ

 

Exemple : 

Soit ݂ሺݔሻ ൌ ௫మାହ௫ି଺
௫మା௫ିଶ

  

1) Le domaine de définition de f : f n’a un sens que si et seulement si ݔଶ ൅ ݔ െ 2 ് 0 

ଶݔ ൅ ݔ െ 2 ൌ 0  on a 1+1‐2=0 alors ݔଵ ൌ ଶݔ ݐ݁ 1 ൌ െ2 donc f est définie pour tout Թ\ሼെ2,1ሽ 

et  ݔଶ ൅ ݔ െ 2 ൌ ሺݔ െ 1ሻሺݔ ൅ 2ሻ 

2) Factorisons ݔଶ ൅ ݔ5 െ 6 ൌ 0 on a 1+5+(‐6)=0 alors ݔଵ ൌ ଶݔ ݐ݁ 1 ൌ െ6  
ଶݔ ൅ ݔ5 െ 6 ൌ ሺݔ െ 1ሻሺݔ ൅ 6ሻ  

3) Simplifions  ݂ሺݔሻ ൌ ௫మାହ௫ି଺
௫మା௫ିଶ

ൌ ሺ௫ିଵሻሺ௫ା଺ሻ
ሺ௫ିଵሻሺ௫ାଶሻ

ൌ ሺ௫ା଺ሻ
ሺ௫ାଶሻ

 

4) Etudions le signe de f 
 

 ݔ െ∞                     ݔଵ                         െ1            ∞ଶ                  ൅ݔ                  
sigሺݔ ൅ 1ሻ  െ  െ ൅ ൅ 
sigሺݔ െ  ଵሻݔ െ  ൅ ൅ ൅ 
sigሺݔ െ  ଶሻݔ െ  െ െ ൅ 
sig݂ሺݔሻ   ሺെܽሻ݃݅ݏ ሺܽሻ݃݅ݏ ሺെܽሻ݃݅ݏ  ሺܽሻ݃݅ݏ

x  െ∞                              െ1                                    ൅∞
 Sig(x+1)  െ ൅
Sig ሺݔଶ ൅ ଷ

ଶ
ݔ ൅ 1ሻ  ൅ ൅

Sig f(x)  െ ൅

x  െ∞                        െ6                           െ2                             ൅∞ 
 Sigሺݔ ൅ 6ሻ  െ ൅ ൅ 
Sig ሺݔ ൅ 2ሻ  െ െ ൅ 
Sig ݂ሺݔሻ  ൅ െ ൅ 


